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Ад на кар та 
на 140 га доў

Да рэ чы, да ве дац ца, што 
зна хо дзі ла ся на мес цы ва-
ша га до ма або офі са, мож на 
з да па мо гай ін тэр ак тыў най 
ан лайн-кар ты. Бе ла рус кія 
да след чы кі з да па мо гай су-
час ных тэх на ло гій ства ры лі 
рэ сурс, які аб' яд ноў вае ад-
ра зу 6 кар таў роз ных пе ры я-
даў — 1874, 1915, 1933, 1964, 
1984 і 2016 га доў — у ад ну. 
Як рас ка заў адзін з аў та раў 
пра ек та Аляк сандр ЛА ЧЫЎ-
КА, ува со біць ідэю ў жыц цё 
бы ло да во лі скла да на. Па між 
кар та мі ёсць іс тот ныя ад роз-
нен ні, не ка то рыя аб' ек ты «пе-
ра мя шча юц ца ў пра сто ры» 
на не каль кі со цень мет раў. 
Аляк сандр тлу ма чыць гэ та 
роз ны мі ўяў лен ня мі аб фор-
ме Зям лі: ка лі ў ХІХ ста год дзі 
яна лі чы ла ся круг лай, то паз-
ней на ву коў цы прый шлі да 
вы сно вы, што на ша пла не та 
блі жэй да эліп со і да. Па грэш-
нас ці ў паз ней шых ва ры ян тах 
мож на рас тлу ма чыць ніз кай 
якас цю дру ку. На прык лад, 
скла даль ні кі той жа са май 
кар ты 1915 го да, якія зай ма-
лі ся сва ёй спра вай пад час 
Пер шай су свет най вай ны, 
з-за асаб лі вас цяў пе ры я ду 
бы лі аб ме жа ва ныя ў срод ках 
і маг чы мас цях. Лёг кае па ту-
ран не кар то гра фаў і не аку-
рат нае вы ка нан не — за над та 
тоў стыя лі ніі (да ро гі атрым лі-
ва лі ся шы ры нёй 15—20 мет-
раў) — так са ма не спры яль на 
ўплы ва лі на якасць.

Клю ча выя кроп кі, па якіх 
су мя шча юц ца кар ты, — гэ та 

рэ лі гій ныя збу да ван ні, мо гіл-
кі і чы гун ка. Вы зна чэн не мес-
ца зна хо джан ня хра ма час цей 
за ўсё вель мі дак лад нае, бо 
крыж — умоў ная ад зна ка — 
ста віц ца звы чай на ме на ві та 
там, дзе зна хо дзіц ца ал тар-
ная част ка. Ка лі ж на абра ным 
участ ку ня ма ні я кіх зна ка вых 
аб' ек таў, звя ра юц ца пе ра кры-
жа ван ні пра сёл ка вых да рог.

Пас ля асва ен ня кас міч най 
пра сто ры дак лад насць кар таў 
знач на па вы сі ла ся. Да ку мент 
1964 го да ўжо ўяў ляе са бой 
зды мак з кос ма су. З 1963 па 
1973 год у ме жах аме ры кан-
скіх раз вед валь ных пра грам 
«Ка ро на» і «Лан' ярд» шпі-
ён скія спа да рож ні кі кру жы лі 
над пла не тай і фа та гра фа-
ва лі га ра ды, асаб лі вую ўва-
гу на да ючы, вя до ма, Са вец-
ка му Са ю зу. За гэ ты пе ры яд 
спа да рож нік пра ля цеў над 
Мінск ам ка ля 10 ра зоў і, ад-
па вед на, вель мі пад ра бяз на 
яго ад люст ра ваў. На вы яве 
мож на раз гле дзець не толь кі 
ма ну мен ты або бу дын кі, але 
на ват і пар ка выя да рож кі. Ме-
на ві та зды мак 1964 го да па-
каз вае, як у ста лі цы з'яў ля лі ся 
пер шыя мік ра ра ё ны, но вы тып 
за бу до вы — па нэль ныя да мы, 
кар ды наль на змя ня ла ся аб-
ліч ча ця пе раш ніх ву ліц Ро зы 
Люк сем бург і Тал бу хі на, па ча-
ло ся ўзвя дзен не Чы жоў кі.

Для та го, каб рэа лі за ваць 
пра ект, яго ства раль ні кі ста-
ран на вы ву чы лі ўсе кар ты, вы-
зна чыў шы мес ца зна хо джан не 
кож най вёс кі ў акру зе або ўжо 
ў скла дзе Мін ска. Да рэ чы, не-
ка то рыя ва ры ян ты кар таў да 
гэ та га ча су за сак рэ ча ныя. Уся 
ра бо та за ня ла паў го да, ад нак 

пра ект яшчэ нель га на зваць 
за вер ша ным. У най блі жэй-
шых пла нах да дан не яшчэ 
трох кар таў: дэ та лё вай кар-
ты Мін ска 1929 го да, на якой 
ад зна ча ны не толь кі наз вы 
вё сак, але і мес ца зна хо джан-
не асоб ных да моў; ня мец кая 
кар та 1944 го да, якая ства ра-
ла ся на ба зе са вец кіх кар таў, 
ад нак бы ла ўдак лад не на пры 
да па мо зе ва ен най аэ ра фо та-
здым кі і кар та 1996 го да, якая 
ўтрым лі вае ў тым лі ку і звест кі 
аб вы шы нях.

За ха ваць 
нель га за быць

Да след чык гіс то рыі го ра-
да Мін ска, вы клад чык БДЭУ 
Іван СА ЦУ КЕ ВІЧ ад зна чыў, 
што пе ра лом ным мо мантам 
у гіс то рыі Мін ска ста лі 1870-я 
га ды. Ме на ві та та ды праз го-
рад бы ла пра кла дзе на спа-
чат ку Мас коў ска-Брэсц кая, 
а пас ля і Лі ба ва-Ро мен ская 
чы гун ка. Пас ля гэ та га го рад 
па чаў імк лі ва раз рас тац ца. 
Ка лі ў кан цы ХVІІІ ста год дзя 
тэ ры то рыя Мін ска скла да ла 
ўся го паў та ра на паў та ра кі-
ла мет ра, то праз сто га доў 
го рад уз буй ніў ся ў 10 ра зоў: 
коль касць на сель ніц тва, на-
прык лад, з 9 ты сяч ча ла век 
па вя лі чы ла ся да 90 ты сяч.

А што з вёс ка мі? Яны па ча-
лі ўва хо дзіць у склад го ра да, 
ад нак іс тот ных змен не пе ра-
жы ва лі. Сам Мінск у кан цы ХІХ 
ста год дзя ўвесь быў пе ра важ-
на драў ля ным і ад на па вяр хо-
вы, та му ні я ка га ды са нан су 
не на зі ра ла ся. Да рэ чы, наз ва 
«вёс ка» не зу сім дак лад ная. 
У сва ім пер ша па чат ко вым 
зна чэн ні гэ та сло ва азна ча ла 
мес ца па се лі шча пры гон ных 
ся лян. І ў на ва кол лі Мін ска іх 
бы ло ўся го 7. А вось за сцен-
каў, сла бод, ху та роў, фаль-
вар каў — без ліч.

Знач на ска ра ці ла ся коль-
касць не вя лі кіх на се ле ных 
пунк таў у пе ры яд ка лек ты ві-
за цыі. Іх у ма са вым па рад ку 
аб' яд ноў ва лі ў кал га сы, не ка-
то рыя — уз буй ня лі го рад, які 
рос. Яшчэ ад ным ве лі зар ным 
вы пра ба ван нем ста лі га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны: не 
ўсім вёс кам уда ло ся аца лець, 
мно гія ні ко лі так і не бы лі ад-
ноў ле ны. Пас ля вай ны — га ды 
ак тыў на га бу даў ніц тва. Боль-
шасць вё сак з ва ко ліц ста лі цы 
да гэ та га мо ман ту за ста ла ся 
толь кі на ста рых кар тах. Па-
спра бу ем іх там ад шу каць.

Зна хо дзім на кар це 1874 
го да вёс ку Су ха ра ва, да рэ чы, 
пер шыя згад кі пра яе да ту юц-
ца яшчэ XVІ(!) ста год дзем. У 
дру гой па ло ве ХІХ ста год дзя 
не вя лі кі на се ле ны пункт, на 

мес цы ця пе раш ня га мік ра ра ё-
на Су ха ра ва-7, скла даў ся з 13 
два роў. А вось на кар це 1933 
го да ліч ба ўжо зу сім ін шая — 
86 два роў, але і са ма вёс ка 
«пе ра мяс ці ла ся» ў пра сто ру 
па між су час ны мі ву лі ца мі Ка-
ва лё ва і Се мя ня кі. Гэ та ад на з 
вё сак-доў га жы ха рак, яна бы-
ла ўклю ча на ў склад Мін ска 
толь кі ў 1992 го дзе, а апош нія 
драў ля ныя дам кі тут на огул 
знік лі ўся го не каль кі га доў та-
му. Не па да лё ку зна хо дзяц ца 
мо гіл кі, на тэ ры то рыі якіх уда-
ло ся да ця пе раш ня га мо ман ту 
за ха ваць гіс та рыч на знач ныя 
кур га ны. Да рэ чы, гэ та быў не 
адзі ны на се ле ны пункт з та кой 
наз вай. У кан цы ХІХ ста год дзя 
на мес цы су час на га мік ра ра ё-
на Чыр во ны Бор-2 быў за сце-
нак Су ха ра ва, які скла даў ся 
ўся го з ад на го два ра.

Мы не за дум ва ем ся над 
гэ тым, але ве лі зар ная коль-
касць мес цаў у го ра дзе но сіць 
наз вы, якім ужо не ад но ста-
год дзе. Так сваю гіс та рыч ную 
спад чы ну спра бу юць за ха ваць 
бы лыя жы ха ры ўжо знік лай з 
тва ру зям лі вёс кі Ба ра ноў-
шчы на. У кан цы ХІХ ста год дзя 
пад гэ тай наз вай быў вя до мы 
за сце нак, у ся рэ дзі не ХХ ста-
год дзя — не вя лі кая вёс ка ў 
28 два роў. Бу даў ніц тва буй ной 
ма гіст ра лі — ву лі цы Пры тыц-
ка га — па ста ві ла крыж на да-

лей шым іс на ван ні на се ле на га 
пунк та. Ад нак та по нім усё ж 
уда ло ся за ха ваць — так на-
зы ва ец ца ву лі ца і пры пы нак 
транс пар ту. Ад нак не абы яка-
вым за раз ужо га ра джа нам 
гэ та га зда ло ся не да стат ко ва: 
яны звяр ну лі ся да ўла даў з 
пра па но вай уста ля ваць ва-
лун-пом нік і ін фар ма цый ны 
стэнд на мес цы, дзе ра ней 
бы ла вёс ка.

Дзя ку ю чы іні цы я тыў ным 
жы ха рам ра ё на ўда ло ся 
вы ра та ваць і та по нім Бры-
ле ві чы. У 1964 го дзе кра і ну 
за хліс ну ла хва ля ма са вых 
пе рай ме на ван няў на се ле-
ных пунк таў. Так у аб са лют-
на без аб ліч ную Друж бу бы ла 
пе рай ме на ва ная вёс ка Ры-
лоў шчы на, якую мы ба чым 
яшчэ на кар це 1874 го да. Не-
да лё ка ад яе, на дру гім ба ку 
ра кі Ло шы ца (су праць лег лая 
мік ра ра ё ну з та кой наз вай 
част ка го ра да) зна хо дзі ла-
ся ся дзі ба буй ных кня зёў 
Бры леў скіх. Пас ля та го, як 
на гэ тай тэ ры то рыі па ча ло ся 
ўзвя дзен не но ва га мік ра ра-
ё на, ён атры маў ужо за ма-
ца ва ную наз ву Друж ба. Тыя, 
хто доб ра зна ё мы з гіс то ры-
яй гэ та га мес ца, бы лі абу ра-
ныя. Бо та кую наз ву мож на 
су стрэць у лю бым го ра дзе 
на пост са вец кай пра сто ры, 
яна прак тыч на без ын фар ма-
цый ная, бо нель га ж усур' ёз 
сцвяр джаць, што жы ха ры гэ-
та га мік ра ра ё на вы лу ча юц ца 
асаб лі вы мі ду шэў ны мі якас-
ця мі. І га ра джа не на ста я лі на 
тым, каб хоць бы кан чат ко вы 
пры пы нак транс пар ту пе рай-
ме на ва лі ў Бры ле ві чы. Ула ды 
па ста ві лі ся з ра зу мен нем, а 
да лей спра ца ваў усё ж та-
кі пры дат ны тут «прын цып 
друж бы»: пе ра да ючы ад ад-
на го да дру го га праў дзі вую 
наз ву ра ё на, уда ло ся да сяг-
нуць мэ ты і за ма ца ваць за ім 
та по нім Бры ле ві чы.

За ха ваць нель га за быць. 
Дык дзе ўсё ж та кі ста вім 
кос ку?

Да р'я КАС КО.
kasko@zvіazda.by

�

Да ро га мі гіс то рыіДа ро га мі гіс то рыі  ��

URBEM ІNSATІABІLES — ГО РАД НЕ НА СЫТ НЫ
Як Мінск «пра глы нае» вёс кі

Пад та кім за га лоў кам 8 жніў ня г.г. 
у га зе це быў зме шча ны ліст жы ха роў 
вёс кі Меж ная Сла ба да Клец ка га ра ё на. 
У ім па ве дам ля ла ся, што ра ней 
праз іх мяс ці ны пра хо дзіў вель мі 
зруч ны аў то бус Ба ра на ві чы — 
Го мель, Го мель — Ба ра на ві чы. 
Але ж ле там марш рут за кры лі...

Як па ве да мі ла ў ад каз на гэ тую пуб лі ка цыю 
на мес нік мі ніст ра транс пар ту і ка му ні ка-
цый кра і ны На тал ля ЖА МОЙ ЦІ НА, зва рот 
чы та чоў раз гле джа ны. Да слоў на: «У ад па-
вед нас ці з ар ты ку лам 12 За ко на Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь ад 14 жніў ня 2007 го да «Аб аў та-
ма біль ным транс пар це і аў та ма біль ных пе ра-
воз ках» за каз чы ка мі га рад скіх, пры га рад ных 
і між га род ніх унут ры аб лас ных аў та ма біль ных 
пе ра во зак па са жы раў у рэ гу ляр ным ру ху вы-
сту па юць мяс цо выя вы ка наў чыя і рас па рад чыя 
ор га ны, якія ар га ні зу юць аў та ма біль ныя пе ра-
воз кі па са жы раў па тэ ры то рыі ад мі ніст ра цый-
на-тэ ры та ры яль най адзін кі і за бяс печ ва юць 
рэа лі за цыю нар ма ты ваў дзяр жаў ных са цы яль-
ных стан дар таў па аб слу гоў ван ні на сель ніц тва 
рэс пуб лі кі ў га лі не транс пар ту.

Ар га ні за та рам між га род ніх між аб лас ных аў-
та ма біль ных пе ра во зак па са жы раў у рэ гу ляр-
ным ру ху з'яў ля ец ца Мі ніс тэр ства транс пар ту 
і ка му ні ка цый Рэс пуб лі кі Бе ла русь (да лей — 
Мінт ранс).

Мінт ран сам бы ло да дзе на пра ва на вы-
ка нан не між га род ніх між аб лас ных аў та ма-
біль ных пе ра во зак па са жы раў у рэ гу ляр ным 
ру ху па марш ру це Ба ра на ві чы — Го мель (пра-
цяг ласць марш ру ту 421 км) пе ра воз чы кам 
ААТ «Аў то бус ны парк г. Ба ра на ві чы» і фі лі ялу 
«Аў то бус ны парк №1» ААТ «Го мель аб лаў-
тат ранс».

На пра ця гу не каль кіх апош ніх га доў з-за 
ніз ка га па са жы ра па то ку (асаб лі ва ў асен не-зі-
мо вы пе ры яд) з мэ тай зні жэн ня страт нас ці ра-
бо ты на між га род ніх марш ру тах у рэ гу ляр ным 
ру ху аў та ма біль ны мі пе ра воз чы ка мі пры ма лі ся 
ме ры па ап ты мі за цыі пе ра во зак па са жы раў: 
змя ня ла ся пе ры я дыч насць вы ка нан ня рэй саў, 
вы ка рыс тоў ва лі ся аў то бу сы ма лой умя шчаль-
нас ці. Ад нак ста ноў ча га вы ні ку гэ тыя ме ра пры-
ем ствы не пры нес лі.

Акра мя та го, ана ліз па марш ру це Ба ра на-
ві чы — Го мель, які пра во дзіў ся ра бот ні ка мі 
ААТ «Аў то бус ны парк г. Ба ра на ві чы» і фі лі яла 
«Аў то бус ны парк № 1» ААТ «Го мель аб лаў та-
т ранс» па ка заў, што гэ ты аў то бус ны марш рут 
быў за па тра ба ва ны толь кі па са жы ра мі, якія 
ажыц цяў ля юць па езд кі з г. Ба ра на ві чы да на-
се ле ных пунк таў Мін скай воб лас ці і ў ад ва рот-
ным на прам ку.

Та му, у су вя зі з ніз кім па са жы ра па то кам і 
страт нас цю пе ра во зак аў та ма біль ным пе ра-
воз чы кам ААТ «Аў то бус ны парк г. Ба ра на ві чы» 

з чэр ве ня 2014 г. бы ло пры ня та ра шэн не аб 
за крыц ці да дзе на га марш ру ту.

Фі лі ял «Аў то бус ны парк № 1» ААТ «Го-
мель аб лаў тат ранс» спы ніў рух аў то бу саў па 
на зва ным марш ру це ў маі 2016 г. Пры гэ тым 
не аб ход на ад зна чыць, што за ка на даў ствам 
не пра ду гле джа на суб сі да ван не між га род ніх 
аў та ма біль ных пе ра во зак па са жы раў у рэ-
гу ляр ным ру ху (у ад роз нен не ад га рад скіх і 
пры га рад ных).

У ця пе раш ні час па ўсіх днях тыд ня гра ма-
дзя не ма юць маг чы масць здзейс ніць па езд ку 
чы гу нач ным транс пар там з г. Ба ра на ві чы ў 
на прам ку г. Го ме ля па марш ру тах: Грод на — 
Го мель, Грод на — Мінск — Го мель, Ба ра на ві-
чы — Хер сон.

Пры гэ тым, як па каз вае прак ты ка, для па ез-
дак па рэс пуб лі цы мно гія па са жы ры ад да юць 
пе ра ва гу чы гу нач на му транс пар ту з пры чы ны 
больш ніз кіх та ры фаў на гэ ты від пе ра во зак.

Ра зам з тым нар ма ты вы дзяр жаў ных са-
цы яль ных стан дар таў у га лі не транс парт на га 
аб слу гоў ван ня на сель ніц тва па рэс пуб лі цы вы-
кон ва юц ца ў поў ным аб' ёме ў ад па вед нас ці з 
па ста но вай Са ве та мі ніст раў Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь ад 30 мая 2003 го да № 724 «Аб ме рах па 
ўка ра нен ні сіс тэ мы дзяр жаў ных са цы яль ных 
стан дар таў па аб слу гоў ван ні на сель ніц тва рэс-
пуб лі кі».

Ад на ча со ва ін фар му ем, што ў да дзе ным 
ар ты ку ле не па зна ча на, у які кан крэт на на-

се ле ны пункт жы ха рам вёс кі Меж ная Сла ба-
да Клец ка га ра ё на не аб ход на ажыц цяў ляць 
па езд кі.

Марш рут ная сет ка Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
па бу да ва на з улі кам транс парт ных су вя зяў 
на се ле ных пунк таў з ра ён ны мі цэнт ра мі, якія 
ў сваю чар гу па він ны быць звя за ныя са ста лі-
цай і аб лас ны мі цэнт ра мі (з мэ тай вы ра шэн ня 
са цы яль ных пы тан няў на сель ніц тва ў пе ры яд 
ра бо ты ўста ноў, ар га ні за цый го ра да).

Пы тан ні ар га ні за цыі пры га рад ных аў-
та ма біль ных пе ра во зак па са жы раў зна-
хо дзяц ца ў кам пе тэн цыі рай вы кан ка маў. 
За каз чы кам аў та ма біль ных пе ра во зак 
па са жы раў у рэ гу ляр ным ру ху з'яў ля ец-
ца Клец кі ра ён ны вы ка наў чы ка мі тэт, які 
пры мае не аб ход ныя ме ры па ўдас ка на лен ні 
аб слу гоў ван ня па са жы раў гэ та га рэ гі ё на ў 
ад па вед нас ці з на яў най па трэ бай.

У ад рас Клец ка га ра ён на га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та на кі ра ва на пісь мо з прось бай пра ана-
лі за ваць за бяс пе ча насць пе ра воз ка мі ў рэ гу-
ляр ным ру ху жы ха роў вёс кі Меж ная Сла ба да, 
пры не аб ход нас ці пры няць ме ры па ўдас ка на-
лен ні аб слу гоў ван ня па са жы раў гэ та га рэ гі ё на 
ў ад па вед нас ці з на яў най па трэ бай і пра вы ні кі 
раз гля ду ўка за на га ар ты ку ла пра ін фар ма ваць 
рэ дак цыю га зе ты «Звяз да».

Вось гэ ты ад каз мы па куль не атры ма лі. А 
та му, што на зы ва ец ца, кроп ку не ста вім...

�

Пас ля пісь маПас ля пісь ма  ��

«БЫЎ ТА КІ АЎ ТО БУС...»

Менш чым за паў та ра ста год дзя ў склад ця пе раш няй 
ста лі цы ўвай шло ка ля 200 не вя лі кіх на се ле ных 
пунк таў. Зя лё ны Луг, Ло шы ца, Се раб ран ка, Ша ба ны, 
Су ха ра ва — у кож на га су час на га мін чу ка на слы ху 
наз вы гэ тых, зда ва ла ся б, не та кіх ста рых ра ё наў 
го ра да. Але з'ез дзіць у Ло шы цу ці па гас ця ваць 
у Ша ба нах мож на бы ло яшчэ ў дру гой па ло ве 
ХІХ ста год дзя — гэ та наз вы та га час ных вё сак. 
Па сту по ва са мі вёс кі, ху та ры і за сцен кі знік лі, 
а та по ні мы за ста лі ся. Мы па ста ра лі ся раз гле дзець 
пра сё лач ныя да ро гі пад тоў шчай ас фаль ту.


